V2 ~1,4142135623715001869770836681149255771134042294366 ... ist die
positive Zahl, die mit sich selbst multipliziert 2 ergibt, also v2-+2=2,00000. .

Im gestrigen Kalenderblatt wurde untersucht, warum +/2 kein abbrechender

Dezimalbruch sein kann. Wir tibertragen die Uberlegungen auf J3.

a) /3.4/3=3,00000. Ein Naherungswert fiir ¥3 ist V3 ~17.

Weise nach, dass 1,72 nicht genau 3,00000 ... ergibt.
b) Keiner der Naherungswerte von 1,71 bis 1,79 ergibt quadriert genau 3,0000.
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1
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7

1

1,7

2
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7
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7
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7
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7

1|7

1

7

2

Bestimme die Endziffer von mindestens drei Ergebnissen in der Tabelle.
Du kannst dazu auch den Taschenrechner verwenden.

Naherungswert |Ndherungswert hoch 2 |Endziffer des Ergebnisses
1,71 1,712
1,72 1,72°
1,73 1,73%
1,74 1,74%
1,75 1,75°
1,76 1,76
1,77 1,77°
1,78 1,78°
1,79 1,79°

c) 1,70 besitzt die Endziffer 0.
Ergdnze die fehlenden Ziffern in der Rechnung.

Weise nach, dass auch diese Rechnung nicht 3,0000

ergibt.

d) Begriinde: 3 kann kein abbrechender Dezimalbruch sein.

o
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Losungen 21.09. unendlich viele Stellen nach dem Komma

a) /3./3=3,00000. Ein Naherungswert fiir v/3 ist V3 ~17.
Weise nach, dass 1,72 nicht genau 3,00000 ... ergibt. 1,72 = 2,8 =«3

b) Keiner der Naherungswerte von 1,71 bis 1,79 ergibt quadriert genau 3,0000.

1,/ 7|1|«|1,|7|1 1,/7|2|«|1,|7|2 |1,/ 7|3]|«|1,|7|3| |1,|7|/4|+]1,|7|4
1171 117|2 1/7|3 1174
1/1|9|7 1/2/0(4 11211 11218

1171 344 5/1/9 6|96
2,091214|1 2,/9/5/ 84 2,/9/9/2/9 3,/0/2]7]|6
1,/7|5|«|1,|7|5| 1,/7|6|«|1,|]7|6| |1,/7/7|«|1,|7|7| |1,/7|8|«|1,/7|8
1175 176 177 177
1/22|5 11232 11239 11246

8|7|5 1/0|/5/6 1/2/3]9 11424
3,/]0/6/2|5 3,/0/9/7|6 3,/]1/3|2|9 3,/1/6/8|4

Bestimme die Endziffer von mindestens drei Ergebnissen in der Tabelle.
Du kannst dazu auch den Taschenrechner verwenden.

Naherungswert | Naherungswert hoch 2 |Endziffer des Ergebnisses

1,71 1,712 =2,9241 1

1,72 1,72% = 2,9584 4

1,73 1,73% = 2,9929 9

1,74 1,74% = 3,0276 6

1,75 1,752 = 3,0625 5

1,76 1,76° = 3,0976 6

1,77 1,772 =3,1329 9

1,78 1,78% = 3,1684 4

1,79 1,79% = 3,2041 1

c) 1,70° besitzt die Endziffer 0. 1,[710[-[1,[7]0

Ergdnze die fehlenden Ziffern in der Rechnung. —» 11710
Weise nach, dass auch diese Rechnung nicht 3,0000 111 g 8 0
ergibt. siehe schriftliche Rechnung 218900

d) Begriinde: 3 kann kein abbrechender Dezimalbruch sein.
Ein abbrechender Dezimalbruch besitzt eine Endziffer. Multipliziert man den
Dezimalbruch mit sich selbst, kann die Endziffer des Ergebnisses nur 1, 4, 5, 6
oder 9 sein, siehe oben. Zwar ist 0-0 = 0, aber wenn die Endziffer des Dezimal-
bruchs eine 0 ist so wie bei 1,70, dann wirkt die Stelle davor als Endziffer. Im
Beispiel ist das die Ziffer 7, deren Quadrat 49 im Ergebnis die Endziffer 9 erzeugt.

Wenn man einen abbrechenden Dezimalbruch mit sich selbst multipliziert, ist das
das Ergebnis 3,0000 ... nicht mdglich, da die Endziffer 0 nicht entstehen kann.
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